

Повести Зеленого Гая

Чем знаменоито это поселение с древних времен и кто владел этими землями до революции?



Храм Святителя Спиридона Тримифунтского

ЗАЯНТНЫЙ факт: на географической карте Российской империи обозначали только те населенные пункты, где было почтовое отделение. Исключение составляли села, через которые пролегал ямской тракт. Село же от деревни отличали по наличию церкви. Выходит, поселение на правом берегу Псла, в 6 километрах вверх по течению от Сум, что ныне зовется Зеленый Гай, не интересовало императорских картографов по трем причинам. Почты там отродясь не видали, песни ямщика ни разу не слыхали, причаститься за три версты ходили. Короче, не село, не деревня, а так себе - хутор.

расселения простирались по территориям Липецкой, Брянской, Курской и Белгородской областей, вплоть до села Борщево Воронежской области Российской Федерации. Отсюда и двойное название.

Пласт Роменско-Борщевской культуры изучали экспедиции под руководством очень многих ученых мужей. Их выводы однозначны: на территории Зеленогайского археологического комплекса находится крупнейший в Восточной Европе курганный могильник. Тут насчитали 2500 насыпей. Древних обитателей Левобережья Днепра, оставивших по себе Роменско-Борщевский культурный след, называют восточнославянским племенным союзом. Или северянами. Этимология этого наи-

вославное казачество мирилось до тех пор, пока не началось насильтвенное окатоличивание - принятие Брестской церковной унии 1596 года. До начала массового исхода казачества из оккупированных Польшей земель, то есть до середины XVII века, казаки общались с поляками. Могли они перенять из польского какие-то слова? Конечно. Могли они назвать приток Псла польским словом «сумка»? Могли. Но более ранние источники свидетельствуют, что река эта называлась Сумой задолго до казачьего переселения из западных земель. Еще в эпоху владычества Хазарского каганата.

На перекрестке трех дорог...

Гуляя здесь по берегу Псла, нередко натыкаешься на какие-то предметы. И это не бутылочные стекляшки. Вот что-то острое, похоже на осколок кремневого снаряда с зубчатыми сколами древней обработки. А может, это скребок? Или наконечник копья?

Любопытные находки здесь не редкость. Даже копать не надо. Наиболее интересные для раскопок места вблизи Зеленого Гая были загублены многолетней добычей мела. Месторождение Крейдыще подчистую дорыли уже в советское время. Но в песчаных осыпях берега Псла кое-что попадается. Здесь находили осколки древней керамики, глиняные и стеклянные бусинки, монеты арабской и средиземноморской чеканки. Ну, с керамикой и бусинками - все понятно. А монеты откуда?

Дело в том, что в XI-XIII веках через Зеленогайское поселение пролегало несколько торговых путей.



Компьютерная реконструкция внешнего вида усадьбы Краснянских

шелковый путь. Даже чумаки перестали приходить из Крыма. Так продолжалось до середины XVII века, пока не обосновались на берегу Псла казаки атамана Герасима Кондратьева. В летописных источниках того времени можно найти упоминания о следах «оселения прежних людей», которым казаки немало дивились. Вот откуда пошли казацкие байки о колодцах, набитых сумками с золотыми червонцами.

Первым официальным владельцем зеленогайских земель стал основатель города Сумы, казачий полковник Герасим Кондратьев. Подтверждение тому вместе с линией земельного владения можно найти в

на катогру, другого казнили, а третий, не пожелав идти под суд, покончил с собой...

В начале XX века Хрущев хутор купил сумской дворянин, титулярный советник Владимир Иванович Краснянский - общественный деятель, щедрый меценат и прогрессивный помещик. Экономия Краснянского снабжала Сумы мясом и молоком. При экономии был разбит террасный фруктовый сад. Краснянские кормили город ягодами, овощами, арбузами, а зимой в Сумы привозили зелень, огурцы и свежую клубнику. Были планы организации племенного конезавода. Но тут неожиданно случилась революция. Ко-

себе - хутор.

В наше время Зеленый Гай крупнее не стал. Две улицы просто теряются в высоких травах покосных лугов и густой тени деревьев ближнего леса. В любое время года здесь царит патриархальная безмятежность. Официальная перепись 2001 года зарегистрировала в Зеленом Гаю полсотни селян. Постоянно проживает гораздо меньше. Но храм в селе появился. Стоит на холме, радуя глаз золоченой маковкой.

Чьи сыны, каких отцов...

Трудно поверить, что когда-то в этих краях было людно. Даже суетно. Правда, село, а точнее - городище тогда называлось иначе. Никто не помнит, как, ведь было это давно. Очень давно. В VIII веке на землях нынешнего Зеленого Гая располагался центр большого племени носителей Роменско-Борщевской культуры. Впервые их следы были обнаружены около современного города Ромны Сумской области, а границы

северянами. Этимология этого наименования любопытна.

Некоторые ученые-слависты не согласны с устоявшимся мнением, мол, северяне населяли северные земли, а потому так и назывались. Упоминания о северянах есть в древних источниках, появившихся задолго до того, как люди научились определять стороны света по компасу. По мнению ученых, наименование «северо» имеет斯基фско-сарматский корень. Означает он «темный» или «черный». С понятием «темный», но уже в иранских древних письменах, связано название реки Сейм - Суама. Невольно напрашивается смелое предположение: а не оттуда ли вытекает название нашей реки Сум? Именно Сумой, а не Сумкой на старых картах именовался приток Псла. Многие исследователи обращали внимание, что слово «сумка» имеет западноевропейский, точнее польский корень. Казаки атамана Кондратьева пришли на берега реки Псел из земель, попавших в конце XVI века под протекторат Польши. С диктатом польских шляхтичей пра-

легло несколько торговых путей. Один - из Киева в Поволжскую Булгарию, куда везли пшеницу и меха. Обратно - серебряную посуду, богатую сбрую, воинскую амуницию. Другой - знаменитый Шелковый торговый путь. Точнее, одно из его ответвлений. Из далекого Китая дорогие шелка, лекарственные снадобья, диковинную утварь везли в земли Западной Европы и Средиземноморья. Третий - известный всем Соляной шлях из Крыма. Соль тогда была стратегически важным продуктом. Ею не только сдабривали пищу. Она была единственным известным в ту пору консервантом. Без соли не мог жить домашний скот. Соль была необходима рабочим лошадям и боевой коннице. Зеленогайское поселение, как сказал один из исследователей, «волею судьбы попало в перекрестье пространства» древнего мира. Жители городища пополняли торговцам запасы провизии, чинили повозки, упряжь и обеспечивали охрану от татарских набегов.

К началу XIII века набеги татар стали всерьез угрожать не только иноплеменным караванщикам, но и оседлым жителям северских земель. Против той напасти стали укрепляться княжеские союзы. Зеленогайское поселение под незамысловатым названием Городище становится центром волости Путивльского удела Новгород-Северского княжества. В 1239 году всадники Менгу-хана жаждой тучей саранчи пронеслись по Северщине. Враг пересилил славян числом. В песчаных берегах Псла мелкие четырехгранные наконечники татарских стрел попадаются вместе с ромбовидными славянскими. Татарских больше. Намного больше...

Воеводы, гетманы и декабристы

На долгие годы затихла жизнь Зеленогайского городища. Зарос травой путь из Киева в Булгарию. Утратил прежнее значение Великий

тверждение тому вместе с линией правонаследования можно найти в ведомости Харьковского наместничества за 1779 год. Землями владели сын Кондратьева Андрей Герасимович - он возглавлял сумской полк с 1701 по 1708 год, внук Иван Андреевич - при его полковничестве в Сумах встречал новый 1709 год Петр Великий, затем во владение вступил сотрудник Сумского полка Иван Иванович Кондратьев, а после него - полковник Степан Иванович Кондратьев.

В конце XVIII века дочь последнего полковника Анна Степановна выходит замуж за ротмистра Дмитрия Андреевича Хрущева - потомка знаменитой черниговской династии. Основатель рода - воевода Лука Хрущев - не просто участвовал в походах Ивана Грозного. Его можно назвать секретарем грозного царя, ибо именно Лука Иванович Хрущев записал «слово государево», которое молвил царь народу в 1547 году с Лобного места в охваченной подметным пожаром Москве.

В числе земель, данных за Анной Степановной, были и зеленогайские покосные луга. Расположенный там хутор получает новое название - Хрущев. Сын Хрущевых - Александр Дмитриевич, преуспев в годы войны с Наполеоном на гражданском поприще, женится на Анне Ивановне Муравьевной-Аpostол - дочери известного российского литератора и блестящего дипломата Ивана Матвеевича Муравьева. Вторую часть фамилии он взял в честь своего предка - левобережного гетмана Даниила Апостола. Кстати, не для того ли, чтобы породниться с Хрущевыми - продолжателями династической линии сразу двух казачьих родов?..

Семью Муравьевых-Апостолов трудно назвать счастливой. Три сына Ивана Муравьева - Матвей, Сергей и Ипполит - стали активными участниками заговора декабристов. После выступления на Сенатской площади братьев взяли под стражу. Невзирая на офицерские чины и славу героев войны 1812 года, одного отправили

вlemenного коптезаводца. Кстати случилась революция. Конюши превратили в коммунарское общежитие. Именно коммунары дали хутору современное название - Зеленый Гай. Как выглядела усадьба Краснянских, неизвестно. Ее облик удалось восстановить по очертаниям фундамента и воспоминаниям поварихи имениния - бабы Марии. Она прожила в Зеленом Гаю 106 лет...

Послесловие

Сегодня Зеленый Гай живет натуральным хозяйством. При каждом дворе - огород, корова, курятник. Тем селяне живы, тому и рады. Каждый новый день похож на предыдущий. Однако из ряда вон выходящие события все же случаются.

Летом 2011 года село на несколько дней превратилось в съемочную площадку. Продюсер Диана Рудченко привезла в Зеленый Гай киногруппу из Франции. Снимали короткометражную картину «Юшка» по одноименной повести Андрея Платонова. Получился рассказ о маленьком человеке, от которого отказался большой мир. Профессиональных актеров в картине было двое. Остальные роли исполнили жители села. По сути, они сыграли самих себя. Фильм попал в афишу международного кинофестиваля «Короткий метр» и получил положительные отзывы.

А еще в селе строится храм. Возводят его на собственные средства и пожертвования прихожан протоиерей Александр Петренко. В последнее время к батюшке все чаще наведываются гости. Не говариваясь, все твердят - тут есть благодать Божья. Почувствовать ее сможете и вы. Приезжайте в Зеленый Гай.

Петр Павловский,
Сергей Кондратенко

P.S. Батюшка Александр будет рад любой помощи. Телефон - 095-511-57-55.



Фото П.Павловского

Находки, обнаруженные на берегу Псла, вблизи села Зеленый Гай